

## 文艺批评如何更有力有效

□本报记者 饶 翔

近一段时期,关于文艺批评的讨论已成为文艺领域一个重要的前沿问题。如何看待当代文艺批评的现状及面临的诸多问题,一些评论家表达了各自的看法,内容涉及当下文艺批评的标准、当下文艺批评公信力、批评家知识结构的重建、批评家与传统中国文化的关系等诸多话题。

### 当代文艺批评何以“不给力”

“普遍来讲,今天对文艺批评正面的声音不多,认为批评既没有劲,人们也不爱读,觉得既不热闹,也不过瘾。但文艺批评是处于一种常态,与国家文化的繁荣还是同步的。问题是有时候,表面化的媒体批评盖过了深度的学术批评,而学术批评又与创作实际有较大的分离。”这是梁鸿鹰对当前文艺批评的整体状况所发表的看法。他认为,文艺批评的话语、学术导向与社会需要的价值之间是怎样一种关系,文艺批评是否能很好地传达社会发展所需要的价值,文艺批评是否带有明确的现实关怀与“问题意识”,这些都是关系到文艺批评建设的“前沿问题”,需要认真思考。

谈到文艺批评的“不给力”,张慧瑜认为,现在之所以文艺批评影响越来越小,除了文化生态的原因之外,可能也与我们理想性的缺失有关。马克思就曾谈到艺术生产与物质生产发展的不平衡关系,这对我们有一定的启发性,就是说文化生产、艺术创作可能具有某种超前性,产生一种可以超越现实的、关于未来的想象。这种理想性是文艺创作和文艺批评的活力所在。刘涛认为,上世纪90年代以来文学批评的学术化、专业化趋势,导致了文学批评的职业化,将文学批评家变成了文学从业者,在一定上可能局限了批评家的视野和气象。要解决此问题,批评家需要建立一种整体观,即须对中国当下的处境和时代的问题有一个整体的把握。

陈晓明则对公众对于批评“给力”的期待提出了反思:“现在社会上对批评家的要求是很高的,大家希望看到有力和‘火气’重的批评。其实自上世纪90年代以来形成的媒体传播氛围,使置身其中的人们希望看到一种戏剧性,所以也希望批评具有表演性,能吸引眼球,引起炒作的话题。这种对于批评‘给力’的期待,对文学、文化都是很不正常的现象。”他认为,在媒体时代,一个批评家似乎只有成为“文化明星”才能引起公众的关注,但许多文学家和批评家默默为这个时代文化做基础性的建构,提供传统、经典,这才是更值得肯定的。

### 文艺评论者的职责与“公心”何在

贺绍俊不赞成把批评仅仅视为一种否定性的意见,他认为不管是从肯定还是否定的角度,批评家都要站在公正的立场,公正的立场就是文学的立场,是人类文明最高境界的立

场,也是最本质的批评。他说:“我认为批评最大的问题是出于公心,我们缺乏批评公心的姿态,所以谈到批评,我很愿意引用孙中山的一个题词:‘天下为公’。出于公心的批评,是既有破坏精神,也有建设精神,破中有立的。有些否定性的批评并非出于公心,甚至变成漫骂性的批评,这并不利于形成健康的批评风气。”

吴义勤认为,批评家的职责和“公心”并非是要做社会公众的代言人。一个批评家首先是一个平常的文学阅读者,从普通读者的角度对作品作出判断,而不是做文学的代言人,急于为广大读者做出判断。“批评家写的批评要真实,要出于公心,首先看是不是忠实于自己第一时间的真实感受,只有忠于自我,才可以理直气壮地去发言。批评家发言的出发点如果不是自我,而是考虑这个时代的读者怎么看,某种意义上讲,就是放大了自己的身份,这并不利于批评生态的建立。”

### 文艺批评有无价值标准

关于文艺批评的标准问题也一直是文艺界争讼不休的话题,一种对于当前文艺批评的负面看法便是批评的价值标准混乱,或者说干脆没有标准。这不能不引起人们的深思。

吴义勤认为,应该尊重每一个人的判断,所谓“好作品”就是能满足这个时代读者需要的作品。每个人对作品的需要是不一样的,每个人从同一部作品中汲取的营养也是不一样的。因而,批评的标准就存在于每个读者心中。

在陈晓明看来,在当今多样化的时代,要建立具体统一的体系和标准非常难。他说,某种意义上来说,“是文学作品给文学立法,而不是批评给文学立法”。文学作品无限丰富,作家的每一次写作都是一个挑战,所以批评家要更多地尊重作品,尊重作家,尊重原创。

贺绍俊也认为没有必要急于认可一种统一的标准,在多样化的文化发展趋势下,标准永远在发展建设中,是动态的、没有定式的。所以,批评家要随着社会的发展和文学本身的变化,不断修正更新批评标准,努力建设与当今文艺发展相吻合的标准。

李云雷认为,文艺批评不能倚仗一种固定不变的“万能”标准,而应秉持一种尊重、分析与开放的态度,尊重作家艺术家的创作,既不凌驾其上指手画脚,也不俯首帖耳甘为附庸,而是以平等的姿态与其对话。对作品的判断应该建立在具体分析的基础上,而不是相反,在分析之前预作判断。对自己借以评价作品的标准保持一种反思的态度,努力去发现新的美学元素与美学萌芽,并不断调整自己评判的标准与尺度。

## 中国图书大步走向世界

本报讯 从国务院新闻办公室日前召开的新闻发布会上传出消息,依托“中国图书对外推广计划”和“中国文化著作翻译出版工程”,我国图书近年来大步走向世界。截至2011年年底,两个工程共向海外推荐中国图书6100多种。

据国新办有关负责人介绍,我国于2006年正式启动“中国图书对外推广计划”,2009年启动“中国文化著作翻译出版工程”,鼓励国内外出版机构合作在国际市场上推出中国主题图书。

2011年,两个工程共推荐图书693种,与30个国家、133家出版机构签署资助协议259项,涉及20种语言,510种图书,已出版图书205种。截至2011年年底,两个工程共向海

外推荐中国图书6100多种。

两个工程的受益图书既有版权输出的社会科学和自然科学类图书,也有中外合作的大型出版项目,其中包括重庆出版集团参与英国出版机构发起的全球出版工程“重述神话”系列图书项目《碧奴》《格萨尔》等。

据介绍,两个工程受到国内外出版机构的广泛欢迎。中国出版集团、中国国际出版集团、中国科学出版集团等30多家国内出版集团、单体出版社组成了工作小组参与这项工作。参与两个工程的国外出版机构则包括英国企鹅、剑桥,美国哈珀·柯林斯,德国贝塔斯曼、施普林格,荷兰博睿等国际知名出版机构。

(华春雨)

## 川渝联合成立文学创作交流中心

本报讯(记者 余义林) 四川省作协和重庆市作协近日在地处成渝经济圈腹地的四川蓬溪县建立了“川渝作家文学创作交流中心”,揭牌活动期间还举办了“文学创作与文化创意产业研讨会”和“文学创作研讨会”。

四川省作协、重庆市作协有关人士呂汝伦、王明凯、陈川、宋玉鹏、余德庄、梁平等就巴蜀文化建设、文学艺术创作和文化创意产业的内在关联等话题展开了热烈的讨论。与会者认为,应当充分发挥巴蜀文化结合部的桥梁作用,搭建好巴蜀文化深度交流融合的

平台,大力支持文化艺术创作活动的开展,积极发挥资源优势,培植和引入文化及文学艺术资源,共同推进巴蜀文化和文学事业发展大繁荣。

据主办方介绍,这次文学活动是区划调整后川渝两地首次联合举办的跨区域大型活动,是贯彻落实党的十七届六中全会精神的一个具体举措。“川渝作家文学创作交流中心”的建立,将对加强川渝文学艺术的交流与合作、助推地方文化产业发展、促进巴蜀文化繁荣发挥积极的作用。

## 加强电影产业中的文学环节

### 第三届“中国影协杯”优秀电影剧作推选活动启动

本报讯 为改善电影产业中相对薄弱的文学环节,提升编剧地位,提高剧本质量,中国电影协会日前在京启动第三届“中国影协杯”优秀电影剧作推选活动。

据中国电影家协会电影文学创作委员会主任张思涛介绍,第三届“中国影协杯”活动推选范围为:自2010年11月至2011年12月

生产的,经广电总局电影局审查通过、获得公映许可证的国产电影以及电影频道节目中心出品的供电视播出的数字电影,经过报名、推荐、推选等环节,产生提名片目14部,经阅读剧本、观摩影片和讨论,投票推选出入选优秀电影剧本7部,4月初进行表彰和学术研讨会。(白 漪)

## 2012德国“中国文化年”揭幕

本报综合消息 当地时间1月30日晚20时,“近观中国”——2012德国“中国文化年”活动开幕音乐会在柏林宪兵广场音乐厅举行。在音乐会上,中国指挥家余隆携中国爱乐乐团及北京京剧院青年演员王怡、青年小提琴演奏家宁峰等奉上的“彩虹下的梦想”音乐会,为德国观众带来一场难忘的视听盛宴。中国艺术家饱含情感演绎的《梁祝》《贵妃醉酒》,赢得全场掌声不断,令观众如醉如痴。由此,也拉开了2012德国“中国文化年”的大幕。

开幕后,为期一周的文化年开幕系列活动将在柏林举行,其中包括钢琴独奏音乐会、中国民乐与世界音乐音乐会、昆曲表演、中国古典文学诗词朗诵会等。

为庆祝2012年中国与德国建交40周年、促进两国文化交流与人民的相互理解,中德合作举办为期一年的“近观中国”——2012德国“中国文化年”系列活动,以音乐、戏曲、文学、电影、展览、对话等形式,介绍中国文化艺术的发展。12个大项150个项目500多场活动将登台德国柏林、汉堡、慕尼黑、法兰克福、科隆等各大主要城市。

早在2009年10月,中国国家副主席习近平访德期间宣布,将于2012年在德国举办“中国文化年”。2010年7月德国总理默克尔访华期间,两国正式签署了有关谅解备忘录。德国“中国文化年”活动也是对2007年至2010年两国合作在中国举办“德中同行”系列活动的回馈。中国国家主席胡锦涛和德国总统武尔夫共同担任“中国文化年”监护人。

“合作”与“对话”是此次“中国文化年”的两大主题。出席开幕音乐会的中国文化部部长蔡武说:“我们生来不同,历史与文化背景相异。也正因为如此,人们才需要对话,通过

对话进行自我认知和相互认知,从而逐渐消除误解与偏见。”

据悉,中国文化年中大部分项目都是由中德双方的文化机构和专家联合策划,团组和艺术家也是由双方共同选择。另外,文化对话也是本次中国文化年的重要内容之一。文化年期间将举办9个系列对话和一些相关论坛,旨在为中德双方提供对话平台,希望双方能够通过对话活动加强自我认知和相互认知,增进了解、累积信任。

据了解,“中国文化年”为向德国民众介绍中国当代文化,展示中国开放、包容、富有活力的形象,增进两国人民之间的相互理解和尊重提供了契机。文化年活动还将促进两国机构之间的直接沟通与联系,推动它们之间的长期合作,共同应对所面临的挑战和问题,促进两国省州城市之间的友好关系,促进两国作家艺术家的直接联系,鼓励双方共同策划合作项目。

## 文艺批评要对作品、读者、历史负责

本报讯 《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》中指出:“加强文艺理论建设,培养高素质文艺评论队伍,开展积极健康的文艺批评,褒优贬劣,激浊扬清。”在近日举行的《人民日报》文艺评论专家座谈会上,10多位评论家和报刊编辑共同探讨文艺批评在全媒体时代所面临的严峻挑战,以及文艺评论缺位对文化发展所构成的威胁,同时对切实改善文艺评论环境、开展积极健康的文艺批评,提出了诚恳的意见。

### 没有温度的学术论文与一味说好的“批评”

与会专家们基本都有这样的感受,现在的报刊大量充斥着两种批评文章:一种是没有体验、没有温度、格式固定的学术论文,一种是过度顾及人情因素、简单理解作家对批评的需求、竭尽所能一味说好的“批评”。

出于各种私心的文章几乎把仅有的一些“诚意批评”淹没殆尽,更严重的是,文艺评论面临新媒体的巨大冲击。潘凯雄说,近几年来,各种新媒体异军突起,网络评论迅速膨胀,为“文艺评论”的作者构成、文体风格带来巨大的变革,曾几何时,人们为网络评论文字的鲜活、率真、尖锐拍案叫绝,与此同时,随意性、缺乏理性和不负责任也使批评变成了“语言的狂欢”。“而网络上那些理性、深入的文艺评论文章仍然来自于几家重要的报纸。”向云驹总结道。

“民间的轰轰烈烈和主流的自说自话,使得文艺评论领域划分为截然不同的两片天地。”周星提出,新媒体的出现,加剧了严肃文艺批评的“焦虑”。

饶曙光表示,一些评论者沉沦于空对空、堆砌概念语、呆板生硬的“僵尸批评”,另一些评论者则受到网络标题党的“启发”,为博取眼球效应,狂妄、偏执、武断地扣帽子。那种靠大量作品积累,谨慎、善意、负责任、有营养的评论越来越少,即使偶有数篇,也极易淹没在大量的垃圾信息之中。

### 坚守文化品格与表达的大众性

文艺评论怎样才能具有这样的“有效性”?

于平认为,做好文艺评论同做好其他工作道理是相通的:理论联系实际,密切联系群众,批评与自我批评;而坏的文艺评论恰恰相反:理论联系“实惠”,密切联系“领导”,“表扬”与“自我表扬”。

贺绍俊同样重视批评家的个人修养,“文学批评的诚信度取决于文学批评家的人格力量,具备高尚人格的文学批评家就能够再批评实践中坚守独立思想、独立人格,坚守批评的文化品格,坚守自己对艺术价值的公正判断,从而使自己的文学批评获得公众的信任。这样的文学批评也就有了更长久的生命力”。

彭程谈到,大众媒体作为文艺评论的重要载体,刊载的文章应关注最新的文艺现象,同时要具备严整的学理性和表达的大众性,将经由深入、扎实、沉潜的研究而获得的真知灼见,在不损害其准确性的前提下,以更能为普通读者所易于接受的方式表达出来。

施战军则认为,文艺评论应该具有“雅正之志,晓畅之文,方向之辨”,评论者心要放正,文章要对作品、对读者负责,对历史负责。

### 扶持文艺评论与发展文化产业

人们常常回忆上世纪80年代文艺批评的“黄金年代”,气氛活跃、佳作频出,评论作品常常引发经久不息的争鸣和传阅。丁亚平认为,“过去的好日子”映照了今天人们的不满。然而,这种简单的今昔对比并不公道。

雷达认为,除了解决文艺批评的内在问题,同时也应重视和肯定报刊上不时出现的富于生气的文章,网络上充盈着的尖锐、泼辣、有见地的网友评论,为他们争取更多空间,文艺评论才能有新的发展。他说,还要从体制机制上解决思想文化界和文学批评界日益沉迷于“社会资源交换”活动的问题。如果这种风气不能扭转,那么我们就不可能指望有什么突破和创新,更不可能在世界思想文化的格局中占有一个重要的位置和产生重要的影响。

张德祥认为,这种落差有其深层原因,随着市场经济的发展,文化的“产业价值”越来越被重视,但矫枉过正的现象如影随形,很多人片面追求“发展”,却忽视了这种发展是否“健康”。而现在,已经到了大力扶持文艺评论,形成文艺评论与文化产业双轮驱动的时候了。

王一川表示,文艺批评可以总结和提炼出文艺创作中的优秀成果,直接促进文艺繁荣,文艺批评的活跃将是文艺繁荣的助推器。

梁鸿鹰则呼吁,加强文艺评论不仅需要评论家和各种媒体的共同努力,也需要社会各方面给予基金上的保障,建立强有力的权威评论组织,这样才能切实将文艺评论建设落在实处,确保文化发展的健康有序。(董 阳)

## “老舍与北京精神”系列活动在京举行

本报讯 为了纪念老舍先生诞辰113周年,北京市文联、北京老舍基金会、北京市作协、老舍纪念馆近日共同举办了“老舍与北京精神”系列活动。

活动包括“瞧·这一家子”老舍胡絜青及其子女书画联展、《老舍笔下的北京春节》图片主题展览以及京味儿文艺演出等。

老舍先生本人酷爱魏碑,书法自成一格,又极爱绘画、收藏。书画联展首次展出了老舍先生一家人的多幅真迹。

《老舍笔下的北京春节》图片主题展览则是由老舍著作中摘选出的关于北平春节及春节习俗描写的段落与相关图片组合而成。展览用“老舍说”的形式,图文并茂地通过今昔对比,让人们“老北京”进行更全面深入的了解。

北京市每年都要举办老舍先生的纪念活动,并结合当年的实际确定不同的主题。